



**EL SEÑOR**

# D. JOSE MUR NADAL

Falleció en su casa de Laluenga, en el día 19 del corriente

A LOS 71 AÑOS DE EDAD

Confortado con los Auxilios Espirituales

**R. I. P.**

Sus apenados hijos don José y doña Pepita; hijos políticos don Cristino Gasós y doña María Cruz Sarrado; su hermano don Manuel Mur; hermana política doña Pilar Lasierra; nietos, primos, sobrinos y demás parientes,

Suplican a sus amigos y relacionados una oración por el eterno descanso de su alma.

Laluenga (Huesca), 19 de Junio de 1932.



DEL MOMENTO

# UN CONGRESO EJEMPLAR

En Hamburgo han celebrado su segundo Congreso nacional, los pordioseros de Alemania. La Prensa da cuenta de los actos celebrados y da aire al acontecimiento: una «novedad», dicen los comenaristas.

Puntualicemos patrióticamente. Si es verdad que Alemania es, hasta ahora, la única nación que ha celebrado dos Congresos de Vagabundos, no lo es menos que un gran poeta español madrileño, «castizo», el gran don José López Silva, es el primero que ha relatado en verso arromanzado, típico, «suyo», un «Congreso de Pobres de Pedir», que no se había celebrado nunca, pero que ahora repite su Asamblea en Alemania.

En la «anticipación» de López Silva, está virtualmente, todo lo acaecido en Hamburgo. Y como no es probable que los vagabundos alemanes hayan leído al autor de «Chulaperías», de «Los Barrios bajos», de «Gente de Tufos»... hay que convenir en que, como poeta, tuvo López Silva ese don profético que suele ser dado a los artistas del verso.

Porque el Congreso de Hamburgo ha sido un verdadero Congreso, como el de López Silva: una presidencia de edad para votar la efectiva. Toma de posesión de ésta. Discusión y aprobación del Reglamento de la Asamblea y sucesivas. Exposición del programa de «reivindicaciones profesionales». Verificación de «credenciales». Afirmaciones de «mejora de clase» y de «elevación al rango de las demás organizaciones legales». Discusiones acaloradas; tendencias de izquierda (vagabundos comunistas y socialistas), de derechas (pordioseros que dicen «¡Dios se lo pague!»), del Centro: tendencia a reglamentar en neutro el vagabundaje.

Hubo frases de ritual:

— ¡Ya no podemos ser por más tiempo explotados!  
— La solución contra la miseria está en el comunismo. No bien nos afiliemos al comunismo, podremos tomar lo que nos haga falta allí donde lo haya!

— No, señor; vale más saber pedir, porque siempre se saca algo. Se recibieron adhesiones de algunos grupos de «obreros párdos», pero el Congreso acordó no haber lugar «todavía» a admitirlos en la clase.

Este «todavía» vale un mundo.

El Congreso se disolvió sin más ligeros incidentes, y sin aprobar el «orden del día».

Parece que únicamente se convino en mantener una «solididad profesional» estrecha entre los reunidos y en extenderla a lo internacional...

Ya había escrito Quevedo, no recuerdo dónde:

«No hay mejor oficio que el de pobre... sabiéndolo hacer.»—X.

Examen de libros

## «La sociedad, la Iglesia y la democracia»

Con este título acaba de publicar un interesantísimo folleto el muy ilustre señor don Estanislao Tricas.

Temple de apóstol el que revelan estas páginas vibrantes, angustiosas, como de quien ve claramente el peligro y grita a los hombres para que no caigan en él. Sobre las páginas escritas con pulcritud, con facilidad, que revelan una pluma que ha escrito mucho, la inteligencia se eleva para seguir el pensamiento de su autor, acerado y fuerte, musculoso, hiriente, terrible a veces, consolador otras, humano siempre.

Muy oportuna su publicación. Ciegos de la inteligencia, miopes del alma, juventudes canijas a las que falta una orientación suprema que aguije y estimule, abundan por desgracia en estos tiempos de desoladora inquietud y de enervante desorientación.

Nadie sabe a dónde va. Perdida la fe por el fracaso actual, en la eficacia dudosa de principios y actividades, hoy en completo descrédito, ha surgido en la sociedad ese movimiento de estupeor que sigue al que se ve envuelto en ruinas, cuando se juzga en posesión de cosas eternas, indestructibles.

Sin embargo, sobre estos valenes, sobre estas mutaciones, hay palabras eternas que hablan a los hombres de justicia y de paz. Sobre los sistemas en ruinas debe el hombre levantar la antorcha de la verdad y verter desde arriba el bálsamo que cure las heridas de los combatientes. Tal es la finalidad de este hermoso folleto.

Consta de tres partes: la sociedad, la Iglesia y la democracia. Temas palpitantes que, dentro de las breves páginas de un folleto, abren horizontes amplísimos irizados de luz y de esperanzas.

El autor ha puesto a la Iglesia como sirviendo de enlace entre la sociedad y la democracia. Aquí está la clave de todo su trabajo; no puede haber sociedad democrática sin la Iglesia, ni democracia social sin la Iglesia. Una y otra perseguirán a la Iglesia, pero la Iglesia siempre está actuando para evitar la disolución de la sociedad y para establecer la verdadera democracia contra todos los despotismos y contra todas las tiranías, tan frecuentes en hombres y regímenes que olvidan que la verdadera fraternidad de todos los hombres radica en el reconocimiento de un Padre común: Dios.

Nuestra sociedad no ha sido desgraciada sino desde que ha negado a la Iglesia la suprema dirección de los pueblos. Fuera de ella todo el mecanismo de la sociedad queda desarticulado, reducido a mero conjunto de piezas sin trabazón ni enlace. La sociedad de la Edad Media, eminentemente cristiana, no conoció estos tremendos problemas creados por la libertad y por la democracia, que debían hacerla grande.

Hace cerca de cinco siglos que se ha ido acorralando a la Iglesia, encerrándola en límites absurdos, mientras el mal va tomando formidable expansión.

Fuerza será que limitemos el mal y sembremos abundantemente el trabajo redentor de la Iglesia.

No podría hacer un extracto de lo contenido en el folleto que comentamos; sería preciso copiarlo íntegro. En él te remito, lector amable. En él encontrarás presentación esmerada, lenguaje escogido, doctrina hípica y sobre todo amor, amor hacia la Iglesia, que se nos presenta allí como Madre fecunda, engendradora de pueblos, amor hacia los ungidos por el trabajo, por el dolor, por los sufrimientos. Léelo, y agradeceré al autor estas gotas de rocío que ha venido a derramar sobre esta sociedad agostada y reseca por fiebres de odio y calenturas de pasión.

ANTONIO PUEYO.

## A los cursillistas del Magisterio

Al objeto de cumplimentar un servicio que reclama el señor presidente del Tribunal Universitario de los cursillos de selección del Magisterio de Zaragoza, se ruega a los señores cursillistas de esta provincia pasen lo antes posible por la Escuela Graduada de niños aneja a la Normal, de nueve a doce de la mañana en los días laborables.

De no poder acudir los interesados, pueden delegar en otra persona de su confianza.

Huesca, 20 de Junio de 1932. — El secretario del Tribunal provincial, Fidel Iguácel.

## El cese del señor gobernador

Hoy cesa en el mando de esta provincia el gobernador civil don Manuel María González López. Su labor, en puesto de tanta responsabilidad en los actuales momentos, ha sido siempre serena, enjuiciando los problemas que a cada paso se plantean a un gobernador, limpio de todo partidismo político, sin perjuicio alguno y con el máximo deseo de acertar.

El señor González López, marcha a Córdoba para hacerse cargo de aquel Gobierno en el que le deseamos toda clase de aciertos y una estancia grata.

Aquí en Huesca deja buenos amigos que han de recordarle siempre con todo afecto.

Ayer, nuestro director, recogió unas impresiones muy interesantes del señor gobernador enjuiciando cuestiones de esta provincia en diversos aspectos.

Mañana publicaremos esa información, no haciéndolo hoy por falta material de espacio, en la que el señor González López, por encima de todo demuestra haberse compenetrado enteramente con la provincia de Huesca, conociendo bien sus necesidades y caminos para encauzar su vida en busca del florecimiento que todos los habitantes de ella deseamos.

Ayer tarde, para hacerse cargo del Gobierno civil de esta provincia llegó don José Díaz Villamil, recientemente nombrado para sustituir al señor González López.

A Zaragoza, en automóvil, salió a recibir al nuevo gobernador el secretario de este Gobierno civil.

Le deseamos muy grata estancia entre nosotros al señor Díaz Villamil, quien en todo momento y para cuanto signifique defensa y mejora de los intereses morales y materiales de esta provincia ha de tenernos como entusiastas colaboradores.

## D. José Mur Nadal

Conforme a los sentimientos cristianos, de que siempre hizo pública profesión, y después de recibir los Santos Sacramentos, ha fallecido en Lajuenga el acaudalado propietario e importante agricultor, muy respetable y predilecto amigo nuestro, don José Mur Nadal.

Tan infausta noticia nos ha producido singular y honda con dolencia, cual la experimentarán cuantos se honraban con la amistad de don José Mur Nadal; ya que la modestia de su trato, influenciado de un espíritu caballeroso y exquisita corrección constituirían su conatural modo de ser y habitual comportamiento.

En Lajuenga y pueblos comarcanos don José Mur Nadal gozaba de prestigios arraigados, que supo conquistar con la limpia ejecutoria de su intachable honradez, amor al trabajo y piadosos sentimientos que siempre puso a contribución del bien con abundantes obras de caridad y ayuda a cuantos necesitados imploraron su auxilio económico.

Al rendir a su memoria el tributo de una fervorosa oración por el eterno descanso de su alma, significamos el testimonio de nuestro dolor por pérdida tan irreparable a sus afligidos hijos don José y doña Pepita; hijos políticos don Cristino Gasós y doña María Cruz Sarrado; hermano don Manuel Mur; hermana política doña Pilar Lastera, nietos, primos, sobrinos y demás parientes.

## Nota de la Alcaldía

En la Depositaria de este Ayuntamiento hallanse a disposición de quienes justifiquen su pertenencia, los siguientes objetos encontrados en este término municipal:

- Un abrigo de caballero.
- Un monedero de niña.
- Una esponja.
- Huesca, 20 de Junio de 1932. — El alcalde, M. Sender.

**Autobús Rápido**  
Huesca - Zaragoza  
Sale diariamente a las 8'30

DEL DIA

# Siluetas domingueras

Otro domingo pasado por agua... y van...

Hoy el reportero tiene que salir pronto del paso. No hay espacio disponible y por otra parte la materia con la que ha de llenar su sección dominguera es tan corta, que a muy duras penas da para cumplir.

Un domingo más; y una vez más también ofreciendo ocasión para que acabemos todos por creer que la influencia de la Plaza de Toros en la determinación del régimen lluvioso es cosa que no admite ya ni la duda siquiera.

Después de unos días claros, que apuntaban ya el franco dominio del Verano, el domingo llovió; y lo hizo copiosamente a la hora propicia para comenzar el desfile del público a la Plaza. Y claro que la Empresa hubo de suspender el espectáculo y Morenito II y Vallespín se quedaron con las ganas de actuar en Huesca y esperanzados para saciarlas en la tarde del domingo próximo en unión del «Chico del Royalti», con seis novillos.

Nada más de saliente en el domingo. El regreso precipitado por el tiempo del grupo excursionista que marchó a San Martín de la Val de Onsera, comentarios sobre lo bien que el público oscense ha acogido el anuncio de que Margarita Xirgu va a actuar en el Olimpia, barro en abundancia en los Cosos y espectáculos en los locales de costumbre con gran animación.

Y también, para recoger todo, que la orquesta Mickey-Jazz se reunió en un animado banquete para festejar sus triunfos en el Restaurant Flor, sumándose numerosos amigos y simpatizantes.

Así de pobre en cosas y monótono en sus horas ha sido el último domingo que resultó completamente pasado por agua.

DON IMPERTINENTE.

**Teatro Odeón**  
El DOMINGO el film que pide el público.  
GRETA GARBO y LEWIS STONE hablan en  
**ROMANCE**  
Superproducción Metro Goldwyn Mayer

**DE SOCIEDAD**  
Celebra hoy su onomástica el distinguido joven y culto agente de Policía, afecto a la Brigada de Ferrocarriles, don Luis Gómez.

Felicidades.  
— Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña la distinguida señora doña Ramona Ipiens, esposa de nuestro querido amigo, el oficial de este Gobierno civil, don Pedro María Oliver.

Enhorabuena a tan venturosos padres por el nacimiento de su primogénito.

Celebran hoy sus días doña Luisa Laforada, de Satorra; y los señores Lalaguna, Mur (e hijo), Ferrer, García, Loste y Pié.

Reciban nuestra felicitación.  
— Celebró ayer su fiesta onomástica el dignísimo director de los Salesianos don Silverio Maquieira.

Entre las muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra muy cordial, recibió la de la «Unión de Antiguos Alumnos», quienes le visitaron para renovarles sus respetos con motivo de tan solemne fecha.

Con la nota de sobresaliente han aprobado en Zaragoza el cuarto curso de piano Julita Ferrer, y el segundo de solfeo y segundo de piano Carmencita y María Luisa Caballero.

Reciban nuestra felicitación, que hacemos extensiva a su competente profesora Isabelita Ferrer.

**RUN-RUN**

# Ayer oímos que....

para el día de San Pedro, los Dependientes de Comercio están preparando una becerrada, que quitará el hipo.

también para la misma fecha organizan una verbena, que será amenizada por la orquesta de la Asociación de Dependientes.

.... de entre las modistillas guapas y dependientas no menos, saldrán las presidentas de ambos festejos.

... formará también parte de esta presidencia, la no menos guapísima «Señorita Comercio».

**Teatro Odeón**  
Empresa S. A. G. E. Teléfono núm. 2  
EL SADADÓ:  
Estreno de la superproducción P. D. C.  
**TAPETE VERDE**  
Por Eddie Quillan, Robert Armstrong y Margaret Livingston  
EL DOMINGO:  
GRETA GARBO y LEWIS STONE en  
**ROMANCE**  
Superproducción sonora y parlante Metro Goldwyn Mayer

# Deportes

**Boxeo**

Ya lo hablamos previsto que algunos de los combates de exhibición que había de llevarse a efecto en la velada del sábado habían de apasionar al público, que en bastante número acudió a presenciarlos.

Empezó la velada con uno actuando Villacampa contra López, resultando vencedor el primero por puntos.

Después lo hicieron Trallero contra Mairal, resultando vencedor también por puntos el primero.

Salen al ring en tercer lugar Escartín y Chavala, y éste podemos decir que fué el combate que más llamó la atención.

Empezó atacando bien Chavala que consigue encajar algunos golpes que Escartín acusa; al cabo de unos cuantos directos a la cara Escartín sangra y Chavala pierde dos ocasiones de poner fuera de combate a su contrario.

Terminado el primer round con una ligera ventaja a favor de Chavala al dar comienzo al segundo observamos que Escartín pega, y lo hace bien, con lo cual se afianza más y va buscando el golpe que le haga efecto a Chavala.

A la salida de un cuerpo a cuerpo Escartín le encaja un directo al estómago a Chavala que está a punto de quedar «grogui», pero al rehacerse recibe un nuevo directo de Escartín al mentón que hace que el árbitro cuente hasta ocho, cuyo cuento interrumpe el «gong», pero se le da el combate a Escartín por k. o. técnico.

Para penúltimo encuentro salió Alonso acompañado de otro compañero suyo que supo contrarrestar los ataques de éste y vimos que sometido a entrenamiento desarrollará un excelente papel ante cualquier adversario.

La victoria, desde luego, se la apuntó Alonso, el cual no quiso entregarse a fondo para hacer más vistoso el match, pero hemos de rogarle al amigo Martínez que se entrene, que ya sabe bastante de boxeo por la forma tan bonita en que desarrolló la contienda, pero que para que el día de mañana se encuentre en pleni-

tud de facultades y pueda dar sensación de superioridad no le estorbará nada un poco de entrenamiento diario.

El final de la velada corrió a cargo de Quintana, el cual hizo un round de comba, otro de sombra y dos rounds de guantes con Alberó, y por nuestra parte hemos de recomendar a este último lo mismo que dejamos expuesto para Martínez.

En resumen, una interesante velada y nuestra felicitación a Quintana que ha sabido en poco tiempo preparar unos muchachos a quienes se les espera días de triunfo en su nueva manifestación deportiva.

(Por razones de exceso de original esta información continuará mañana).

**La sesión municipal**

## Se acordó comenzar la recepción de las obras

Celebró ayer sesión extraordinaria nuestro Ayuntamiento bajo la presidencia de don Manuel Sender. Asistieron los concejales señores Coll, Delplán, Bonet, Ferrer Gracia, Bescós, Santamaría, Ainsa, Lacasa, Franco y Soler.

Quedó aprobada el acta de la sesión anterior.

Expuesto por la presidencia el motivo de la sesión, se acordó dar orden al ingeniero para que dé comienzo a la recepción de las obras municipales recientemente terminadas.

**Angel Gavin Pradilla**  
ABOGADO  
Coso Bajo, n.º 30 Huesca

**Leandro Pérez Barón**  
Abogado en ejercicio  
Coso Bajo, 60 Huesca

**Teatro Olimpia**  
HOY, MARTES:  
DESPEDIDA DE LA  
Gran Compañía de revistas **CABAÑAS**  
Con el estreno de la magnífica revista de fastuosa presentación,  
**LAS MIMOSAS**  
(GRANDIOSO EXITO)  
Butaca, 5 pesetas.—Anfiteatro, 3 pesetas.—Galería, 1'50 pesetas.  
A las diez y media de la noche

**El Athlétic de Bilbao, queda campeón de España**

**El general Barrera queda en libertad, pero a disposición del ministro de la Gobernación**

Madrid 20 (11'30)

**El Campeonato nacional de fútbol**

El Athlétic bilbaíno, venciendo al Barcelona, ha conseguido una vez más el título de campeón de España.

La final ha constituido, como todos los años, un gran acontecimiento deportivo. Para presenciar el choque entre los equipos del Athlétic de Bilbao y el Barcelona llegaron ayer domingo a Madrid muchísimos aficionados.

Barcelona y Bilbao dieron grandes momentos. En automóviles, formando verdaderas caravanas llegó mucho público. Hubo también trenes especiales.

**Llenazo imponente**

El campo de Chamartín, marcado donde se jugó el partido, fue imponente para dar cobijo a todos los aficionados que llegaron a Madrid para presenciar el encuentro. Todas las localidades estaban llenas mucho antes de la hora fijada para dar comienzo.

Desde el primer momento se vio que la simpatía se inclinaba por los vascos.

Toda la gran campaña, muy bien hecha por la Prensa madrileña, encaminada a templar el ambiente no fue bastante para que el público demostrarse en todo momento su predisposición a animar a los chicos bilbaínos.

El Athlétic, al pisar el terreno de juego, se ganó una enorme avación. También al Barcelona se le aplaude.

**Una primera parte de dominio barcelonista**

El juego ha sido en los primeros momentos de gran nerviosismo. Los catalanes se han rechecho antes y fruto de su serenidad ha sido la imposición del juego azul grana. Sin embargo, la línea de ataque barcelonista no ha dado los frutos debidos, pues sus avances se han estrellado ante los zagueros vascos y los tiros fueron interceptados con gran seguridad por Blasco que ha tenido una tarde grande.

Sin alterar el marcador se llegó al segundo tiempo, en el que cambió la decoración. Los vascos, muy frescos en esta segunda mitad, se impusieron hasta semiembotellar a sus contrarios. Consiguieron un tanto que les dió la

victoria y con ella el título de campeones de España.

Hay que anotar que Zabalo tiró un penalty con que fue castigado el Athlétic, enviando el balón alto.

**La reforma agraria y el ministro de Agricultura**

La implantación no será con un espíritu vengativo, dice don Marcelino Domingo

CACERES.—El domingo se celebró la anunciada conferencia a cargo del ministro de Agricultura don Marcelino Domingo.

Hizo un estudio en bosquejo de los problemas que la República habrá de resolver imprescindiblemente. Perfiló en primer lugar el Estatuto de Cataluña y la Reforma agraria.

Refiriéndose al Estatuto dijo que era un compromiso que el Gobierno tenía con Cataluña, pues hay que buscar, necesariamente la unidad espiritual de España, sin la cual no es posible la otra, la de carácter político, y por tanto, faltando aquella unidad de orden espiritual no es posible la verdadera existencia de la Nación.

Después se extendió en consideraciones sobre la Reforma agraria; estudió con todo detenimiento su orientación, finalidades que persigue, medios para llevarla a la realidad, etc.

Afirmó que al ir a la implantación de la reforma no ha de hacerse con un espíritu vengativo. Afirmó que la necesidad de acometer la reforma agraria en España es indudable y que por tanto su resolución es inaplazable.

El acto, transcurrió dentro de la mayor normalidad y asistió mucho público.

**El día de Alcalá Zamora**

Contra lo que se había dicho no asistió al partido de fútbol

Durante la mañana del domingo el Presidente de la República estuvo en su despacho dedicado al estudio y resolución de diversos asuntos.

Después del almuerzo el Presidente marchó al campo.

Contra lo que se había anunciado, que el jefe del Estado presenciaría el partido final del campeonato de fútbol de España, el señor Alcalá Zamora no estuvo en Chamartín.

**Hablando con Azaña**

Lo de la crisis no pasa de ser una fantasía

El presidente del Gobierno al conversar con los informadores les manifestó que los rumores circulados sobre la inminente crisis a raíz de la visita que le había hecho el ministro de Trabajo, tenía que decirles que era todo eso fantasías.

Vino a verme —añadió— para darme cuenta de la reforma que hay que realizar en los contratos sobre arrendamiento de fincas rústicas.

Se refirió después a la cuestión del Ejército y dijo que se iba a proceder, durante los meses de Julio y Agosto al licenciamiento escalonado de 30.000 hombres.

Le preguntaron los periodistas si sabía algo relacionado con la detención del general Barrera y el complot de carácter monárquico y respondió Azaña que nada sabía. Lo único que, transcurrido el plazo legal de setenta y dos horas que está detenido el general Barrera será puesto en libertad o en otro caso, pasará a Prisiones Militares.

**Según dice el juez especial el general Barrera ha sido puesto en libertad**

Los periodistas estuvieron conversando con el juez especial que instruye el descuberto complot monárquico.

Había estado conferenciando extensamente con el director general de Seguridad.

Al salir manifestó que se había dictado auto de procesamiento contra todos los detenidos a excepción del general Barrera, el cual quedaba en libertad a disposición del ministro de la Gobernación.

**Ha fallecido una hermana del ministro de Instrucción**

En la última madrugada ha fallecido doña Concepción de los Ríos, hermana del ministro de Instrucción Pública. Por petición de la finada le fueron administrados los Santos Sacramentos, llevando el Viático el párroco de la Concepción.

Esta tarde, a las cuatro, se celebró el entierro, asistiendo el Clero con Cruz alzada, y en el duelo figuraban el esposo de la finada y sus hijos.

El ministro don Fernando de los Ríos está recibiendo muchos testimonios de pésame.

**El asunto de March**

El abogado defensor da a la publicidad una carta relatando algunos pormenores

El abogado de March ha enviado una carta, en la cual ruega a todos los que han mostrado interés por visitar a su defendido, que se abstengan de hacerlo de momento.

Dice, en tono de reproche, que ayer al señor March se le negó el permiso para bajar al patio de la cárcel a dar el paseo reglamentario. Cuando el detenido exigió que tal orden prohibitiva se le diese por escrito se le permitió salir, pero coincidió su salida con el paseo de los presos comunistas.

Ayer fueron depositados en el departamento del Congreso los títulos de la propiedad de las fincas que pone a disposición March para su libertad provisional. Son los títulos de unas que posee en Madrid y de una finca en la provincia de Jaén valorada en siete millones doscientas mil pesetas.

**Un accidente del cual resulta ileso Largo Caballero**

Cuando iba por la carretera del Pardo el coche oficial del ministro del Trabajo, en el cual iba el señor Largo Caballero, fue alcanzado por otro coche.

El encontronazo fué violento, quedando el coche del ministro con desperfectos de consideración.

El señor Largo Caballero resultó ileso.

**El lío de los Estatutos**

Al parecer Navarra quiere un Estatuto para ella sola

PAMPLONA.—Como se había anunciado, el domingo se celebró la gran Asamblea convocada con mucha propaganda y muy activa, en la que se reunieron los alcaldes de los Ayuntamientos vasco-navarros.

Tenía por finalidad esta reunión el tener unas deliberaciones relacionadas con el Estatuto que habrá de ser llevado en su día a las Cortes.

En la reunión celebrada por la mañana mostráronse disparidad grande de tendencias y opiniones, siendo imposible poder aunar actitudes y fijar una solución común.

Al reanudarse la reunión por la tarde se dió cuenta de que los alcaldes que en representación de los Ayuntamientos de Navarra habían acudido tomaron el

acuerdo de separarse de la gestión mancomunada del Estatuto vasco-navarro y solicitaban permiso para confeccionar y presentar independientemente el Estatuto de Navarra a las Cortes.

Como es natural, al conocerse esta decisión de Navarra se han movido los comentarios en las tres provincias vascas, pues se ve que el Estatuto mancomunado ha perdido mucho de garantías para su aprobación, ya que la profusión de proyectos habrá de prevenir más y más a las Cortes.

**La reunión de los parlamentarios catalanes con el señor Maciá**

BARCELONA.—Ayer se celebró la reunión de los parlamentarios catalanes con el señor Maciá. Se guardó gran reserva sobre lo tratado.

Jiménez únicamente dijo que esperaba que todo se encontrase arreglado en virtud de una fórmula.

Lo peor —añadió— es que el resto de España no conoce el Estatuto.

El señor Carrasco Formiguera, por haber sido dado de baja en la minoría, no fué citado para la reunión.

**Lo que dice Royo Villanova**

VALLADOLID.—En un acto público que se celebró el domingo entre los oradores que dirigieron la palabra al público, figura el diputado de la minoría agraria señor Royo Villanova.

Este, al referirse al Estatuto de Cataluña, manifestó que no se aprobaría pues su minoría provocaría siempre la discusión con el fin de determinar la caída del Gobierno.

Añadió que todo Gobierno que intente la aprobación del Estatuto —habrá de correr igual suerte.

**¿Cómo está el patio!**

El Gobierno no debe aguantar los desplantes matonescos de «Nosaltres Sols»

BARCELONA.—«Nosaltres Sols» se ha reunido y acordado expulsar de la misma a algunos parlamentarios catalanes a los que califica de traidores.

Esta entidad ha dirigido al jefe del Gobierno el telegrama siguiente:

«Ante la aprobación inminente de las Cortes españolas de un Estatuto que contiene la negación de todo principio nacionalista, «Nosaltres Sols» proclama bien alto el derecho de los catalanes a disponer libremente de su Gobierno nacional. Jamás Cataluña podrá suscribir un pacto de convivencia con un Estado usurpador de sus libertades. Por eso «Nosaltres Sols», en nombre de los patriotas de nuestra tierra, desautorizan una vez más a los representantes catalanes que, faltando al mandato que recibieron, contribuyen a la consumación de una indignidad».



**Cuide usted su estómago**  
 porque es la base de su salud  
 Yo padeci también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO

**Atadora**  
 Masey-Harrys de ocho pies con enganche especial para tractor, se vende.  
 Informes en la Administración de LA TIERRA.

**Acusamos recibo**

La falta de espacio nos ha impedido publicar hoy una carta que hemos recibido de nuestro distinguido amigo y compañero don Saúl Gazo, digno director de «El Radical», que es contestación a la que publicamos en nuestro número de ayer de don José María Foncillas. Muy gustosos le daremos cabida en nuestro número de mañana.

**OLIMPIA**

Ayer noche hizo la función de su debut la Compañía de Cabañas, que se dedica al género de revistas. El público ocupaba totalmente la amplia sala, agotándose el papel.

La Compañía es muy completa y presentó la obra con gran lujo y fastuosidad.

Olvido Rodríguez y las hermanas Aliaga consiguieron muchos aplausos en diferentes pasajes de la obra y especialmente en «El Pichi».

Muy bien la orquesta numerosa, que mereció abundantes aplausos en la interpretación de los intermedios.

La hora en que terminó el espectáculo nos impide extendernos más.

Hoy se representará «Las Mimosas».

**RELIGIOSAS**

21 DE JUNIO

**Santos de hoy**

San Luis Gonzaga, jesuita, San Martín, obispo y San Eusebio, obispo.

**San Luis Gonzaga, Patrono de la juventud**

San Luis Gonzaga, príncipe de la casa de Mantua, tan ilustre por el desprecio que hizo de las grandezas del mundo como por la inocencia de su vida, fué hijo de Fernando, marqués de Casteljón y de Marta de Tana, de las mejores familias de Quier en el Piamonte. Crióronle con exquisito cuidado.

El marqués, soldado de profesión y de genio, observando la viveza de su hijo, se persuadió que se inclinaba a las armas.

A los cinco años, el cielo le libró de una desgracia, pues Luis al disparar una pieza de artillería que él mismo había cargado, no sufrió daño alguno.

En su trato con los soldados aprendió algunas palabras no muy correctas; mas avisado por su ayo no las repitió jamás, y aunque las había dicho sin atender su significado, llorólas amargamente toda su vida.

A los nueve años hizo voto de virginidad y jamás miró el rostro de una mujer.

Estando en Madrid, donde sirvió en la Corte del rey Felipe II, oyó una voz del cielo que le instaba a entrar en la Compañía de Jesús. Opusieron sus padres largo tiempo; mas convencidos de la voluntad de Dios, se lo permitieron, renunciando Luis sus derechos de heredero y entrando jesuita a los 18 años.

Asistiendo a los enfermos contagiados fué víctima de su caridad y besando el crucifijo murió a los 23 años de edad, 1591.

**Cultos del día**

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa en San Vicente el Real, a las seis y media.

Se aplicará por la señorita María del Pilar Urroz.

**Verdadera ganga**

Se vende tractor «Fordson» recién ajustado, y con toda clase de garantías, compuesto de polea, regulador y llantas de transporte.

Para informes dirigirse a don Pascual Buil, Plaza de Lizana, núm. 12, Huesca.

**PARA**

Cobro de créditos difíciles por la vía judicial (a base de un tanto por ciento sobre lo que logremos cobrar). Consultas jurídicas administrativas (sobre contribuciones, Comités paritarios, etc.) Toda clase de asuntos judiciales.

**Casa Agustín Ungria**

(Departamento Contencioso) Villanueva, 12.—Madrid

**Automóvil** conducción interior en perfecto estado. Se vende baratísimo a toda prueba. Facilidades pago. Razón esta Administración.

**Huéspedes** se desean tres o cuatro para casa de verdadera confianza; prefiriéndose militares, estudiantes y del comercio. Razón: Zalmedina, núm. 3, segundo, Huesca

**Un guardia civil** licencia de sea colocación de guarda vigilante o cosa análoga. Razón: calle Doña Petronila, núm. 14, Huesca.

Suscríbase a LA TIERRA

**Teatro Olimpia**  
 Mañana, Miércoles y el Jueves Dos funciones de noche  
 GRAN ACONTECIMIENTO ARTISTICO  
**MARGARITA XIRGU**  
 CON SU EXCELENTE COMPANIA  
 Mañana, Miércoles: Estreno de **LOS JULIANES** de Eduardo Marquina  
 El Jueves, 23 **CRISTALINA** de los Hermanos Quintero.  
 Precios por función: Abono. . . . . Ptas. 3'50 butaca.  
 Taquilla . . . . . » 4'50 »  
 Se despachan localidades en taquilla.

**Crédito S. Loinaz S. A. San Sebastián**  
 Venta a largos plazos.—La primera casa de España en su género  
 Facultad de devolución dentro de los 8 días, caso de no convenir

Mantelerías de hilo.	Desde 10	ptas. al mes
Cristalería de Sajonia (juegos completos).	10	»
Baterías de cocina de aluminio esmaltado.	10	»
Cubiertos de mesa.	6'50	»
Vajillas de porcelana.	6	»
Neveras.	12	»
Coches para niños.	10'50	»
Bicicletas.	14	»
Aparatos fotográficos.	10'20	»
Relojes reguladores «Triumph».	10	»
Relojes de bolsillo y pulsera.	10	»
Gramófonos muebles y maletas.	10	»
Discos de gramófonos «Regal» (colecciones completas).	10	»
Escopetas de caza.	11'25	»
Gemelos de prismas.	10	»
Máquinas de escribir «Corona».	30	»

Agente para Huesca: F. BESCÓS (hijo) - Calle Zaragoza, 5, entresuelo  
 Se solicitan subagentes en la capital y pueblos importantes

**O CASION**  
 Por reformas del local hago una gran liquidación de los muebles que tengo fabricados, a precios increíbles.  
 Lavabos completos de 20 pesetas, a 14  
 Mesillas noche con piedra de 18, a 13  
 Armarios, cómodas, entredoses, cuadros, camas, espejos, etc., etc.  
**EN LA CALLE GOYA (Antes Alpargán)**  
**Ebanistería de Mariano Trallero - HUESCA**

**Muchos pares Zapatos**  
 Liquidará la Casa FRANCO del 6 al 12 de Junio  
 BONITOS MODELOS  
 BLANCOS Y COLORES  
 CABALLERO, SEÑORA Y NIÑO  
 NO CONFUNDIRSE ZAPATERIA  
**Hermenegildo Franco**  
 San Lorenzo, 10-14 HUESCA

**VACIADOR**  
 Hago vaciados finos en navajas de afeitar y herramientas de cirugía y veterinaria; máquinas de peluquero y de esquila caballerías; sierras de máquinas segadoras; poder cuchillas en las mismas; afilo trillos de ruedas; muchas composturas en todas herramientas cortantes. Respondo y garantizo cuantos trabajos se me confíen. Haciendo prueba se le da fea a quien mejor lo hace.  
 No confundirse: Plaza San Pedro, 2 (junto al Mercado), Huesca  
**Antonio Tamelas - Vaciador**

**ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)**  
 Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS  
 Venta en farmacias. Pidan folleto a Laboratorios Saiz de Carlos, Serrano, 38 - MADRID



# ¡AGRICULTORES!

Ninguna campaña más debéis de hacer con vuestras trilladoras y aventadoras de motor sin dotarlas del centrifugo elevador de paja, que se ve en el fotografo. También se construyen centrifugos que, además de expulsar la paja, aspiran

el polvo de la toma de alimentación de la máquina, el polvo de las cribas y el tamo. Para informes de los instalados dirigiros, entre otros, a Finca La Ventosilla, de Aranda de Duero.—Granja Retuerta, de Sardon de Duero.—Granja Casasola, de Valladolid.—Granja Agrícola, de Valladolid.—Abadía Cisterciense, de Dueñas.—Don Fausto Martín, de Tudela de Duero, etc., etc.

REPRESENTANTE EN HUESCA:

**DON PASCUAL BUIL**  
PLAZA LIZANA, NÚM. 12

**Talleres mecánicos de Julio Rodríguez**

Paseo de Zorrilla, 5 y 7

Valladolid

## Notas de Chile

### Es declarado el comunismo, fuera de la ley

SANTIAGO DE CHILE.—Entre los decretos publicados por la Junta Militar, figura uno estableciendo que todas las cuentas de moneda en los Bancos sean convertidas en moneda nacional, excepto aquéllas que están destinadas a realizar pagos en el extranjero.

Otro decreto modifica las normas para la incautación del oro estableciendo un tipo de cambio equitativo para los poseedores de este metal.

El Gobierno ha decretado la ilegalidad del comunismo, dictando disposiciones para perseguir todo intento de propaganda comunista.

Han sido clausurados todos los centros comunistas y anarquistas y detenidos sus directivos.

BUENOS AIRES.—Noticias procedentes de Chile, dicen que los comunistas detenidos ayer en Chile, han sido trasladados a bordo del contratorpedero «Linch», que ha zarpado con destino a la isla de Más Afuera.

Según informaciones practicadas por la policía existían en el país 675 células comunistas.

Han sido detenidos ocho comunistas rusos, acusados de complicidad en el movimiento.

## La actualidad inglesa

### Cada vez se hace más intensa la tirantez entre Inglaterra e Irlanda

La exportación de carbón inglés a Alemania

LONDRES.—Según el «Daily Telegraph», el Gobierno alemán ha propuesto al Gabinete de Londres que sea sometida a un arbitraje la cuestión de las exportaciones de carbón británico a Alemania, así como otros aspectos derivados del tratado de comercio anglo alemán de 1924.

El Gobierno británico—añade el diario—considera que esta cuestión reviste un carácter particularmente urgente y que con buena voluntad mutua no debe ser difícil poder llegar a un arreglo.

### La tirantez de las relaciones anglo-irlandesas

LONDRES.—La cuestión de las relaciones anglo-irlandesas, parece haber llegado a una fase aguda, atribuyéndose al señor Thomas la intención de hacer conocer al señor De Valera las consecuencias que resultarían de la adopción de medidas que pusieran al Estado Libre de Irlanda fuera del Commonwealth británico.

Ocupándose de este asunto el «Times» dice que en lo que concierne a la Conferencia de Ottawa, el Gobierno del Estado Libre tiene perfecto derecho a enviar delegados y a entablar negociaciones; pero que el Gobierno inglés debe igualmente tener completa libertad para concluir o no acuerdos.

Según el «Daily Herald», el general Herzog, primer ministro del Africa del Sud, se dispone a intervenir en calidad de mediador para poner fin a la actual situación.

## Extranjero

En la catástrofe del «Cymbeline» han perecido 23 personas

MONTREAL.—En la catástrofe ocurrida a bordo del vapor petrolero «Cymbeline», por haber

# ¡¡Labrador!!

No consentas que en tu carro pongan otra clase de ejes que el

## Mumbrú

(Se garantizan los bujes)



—¿Por qué tu carro llevando más carga va más ligero?  
—Porque lleva eje y bujes torneados MUMBRU.

EN FERRETERIA EL QUE MAS BARATO VENDE

# URALITA

Chapas acanaladas, planchas, tuberías de todos los diámetros, depósitos, canalones y toda clase de artículos que construye Uralita a precios de fábrica

Hierros, Drogas, Ferrería, Muebles : : **Joaquín Lafarga, Huesca**

Piezas recambio para segadoras "Deering", Mc. "Cormick" y otras marcas

Hilo Sisal - Lonas - Aceites y Grasas - Tornillos - Bielas, etc.

Atadoras, Agavilladoras y Guadañadoras "Fahr,"

Se distinguen por su inmejorable material y perfecta construcción

**Eusebio Palacín - Huesca - San Lorenzo, 15**

## Urinarias

LO MAS EFICAZ, COMO-  
DO, RAPIDO, RESERVA-  
DO Y ECONOMICO

Sin lavajes, inyecciones ni otras molestias, y sin que nadie se entere, sanará rápidamente de la blenorragia, gonorrea (gota militar), cistitis, prostatitis, leucorrea (flujos blancos de las señoras) y demás enfermedades de las vías urinarias, en ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean, tomando, durante unas semanas, cuatro o cinco Cachets Collazo por día. Calman los dolores al momento y evitan complicaciones y recaídas. Pidan folletos gratis a

A. García. Alcalá, 85. Madrid. Precio: 16'25 pesetas

hecho explosión los depósitos de esencia, han muerto 23 personas y han resultado heridas otras 63.

Las pérdidas materiales se calculan en varios miles de dólares.

El Senado deniega el pago de los haberes a los ex combatientes

WASHINGTON.—El proyecto de los Bonos a los antiguos combatientes ha sido rechazado por el Senado por 63 votos contra 18.

Esta decisión de la Alta Cámara ha causado gran emoción entre los numerosos veteranos que de todos los puntos de América han llegado a Washington para tratar de conseguir el voto de esa medida.

El jefe de los antiguos combatientes ha declarado que permanecerán en Washington hasta obtener ese pago.

El aumento de la población femenina en las grandes ciudades

CHICAGO.—El jefe de la Oficina de Estadísticas de la Universidad de esta capital, doctor

Whelpton, ha manifestado que, según los resultados del último censo, la población femenina es por la primera vez superior a la masculina en los grandes centros de los Estados Unidos.

Mientras que la población masculina sigue siendo superior a la femenina en los campos, en una proporción de 108'3 por 100, no asciende más que a 98'1 por 100 en las grandes poblaciones.

Trigo y algodón para la Cruz Roja

WASHINGTON.—La Cámara de Representantes ha votado una ley por la que se autoriza la concesión a la Cruz Roja, para que los emplee en socorrer a los necesitados, de 40 millones de quintales trigo y medio millón de balas de algodón, procedentes de los stocks retenidos por el Consejo de granjeros.

Colisión entre la policía y unos manifestantes comunistas

BUCAREST.—Durante una manifestación de carácter comu-

nista, se han registrado varias colisiones entre manifestantes y la policía, habiendo practicado ésta 150 detenciones.

Es condenado a cadena perpetua por secuestrar a una dama

KANSAS.—Un individuo llamado Martín Depew, acusado de haber raptado a la señora Donnelly, esposa de un rico fabricante de esta población, en el mes de Diciembre último, ha sido condenado a prisión perpetua.

El procesado y sus cómplices exigían el pago de un rescate de 75.000 dólares, amenazándole con saltarle los ojos a la citada señora y asesinar a su chófer, si no se les abonaba la mencionada suma.

## La cuestión china

La reconstrucción de la región de Shanghai

LONDRES.—Según noticias de Shanghai, se están estudiando con gran actividad los planes para proceder lo antes posible a reconstruir la región de Shanghai que ha sido destruida durante los recientes combates con los japoneses.

De momento las autoridades municipales luchan con dificultades para obtener los fondos necesarios, pero se cree que no tardará en establecerse un acuerdo entre los banqueros y los industriales, mediante la creación de un centro industrial en dicha zona.

## 10-20 PESETAS

Trabajando horas libres (cualquier localidad)

5.000 ESTILOGRAFICAS gratis a nuestros colaboradores. Envia cinco señas amistades. Editorial NOVELTY, Apartado núm. 10.079, Madrid.

Imprenta LA TIERRA—Huesca

# De sorpresa en sorpresa

Eso le ocurrirá a usted en las evoluciones de la compra si mira los precios de los géneros de la Casa

## SANCHEZ

Cuando todo se encarece, en esta Casa se bajan los precios. ¿Razón? Muy sencilla. La adquisición de lotes en saldo motiva la baratura

Hoy halla usted pantalón yerro para el campo a . . . . .	6'00 pesetas.
Traje de buen chester a medida . . . . .	40'00 »
Traje azul mecánico, buena tela . . . . .	15'00 »
Trajes lana, irreprochable hechura . . . . .	75'00 »
Fantásias seda diversas de 4, 5 y 6 ptas. todas, a . . . . .	2'00 »
Medias seda finas de gran resultado . . . . .	3'50 »
2.000 chaquetitas punto lana y seda, todas las tallas, a . . . . .	2'00 »
1.000 mantas para matrimonio, lana, desde . . . . .	10'00 »
Innumerables cubiertas seda, grandes, desde . . . . .	14'00 »
Precios percales y batistas para batas, desde . . . . .	1'00 » metro
Sábanas fuertes para cama grande . . . . .	5'00 »

En infinitas cosas que le sorprenderán si visita la Casa

**Leopoldo Sánchez**

Coso Bajo, 63

Huesca

Caramelos de San Lorenzo  
Castañas de Mazapán

Cajas de 1¼ y 1½ kilo

Pastelería SOLER - Huesca

**Sastrería Llanos**  
GRAN TAYLOR

Esta casa es hoy la Sastrería de actualidad única en su clase

Coso Alto, 45, pral.

HUESCA

# ATENCIÓN

Economic V., señora, comprando los comestibles en la antigua y acreditada casa de Hijo de Hilario Calvo

Aquí, como en ninguna parte, encontrará usted:

Vino cosechero superior, 0'45. Los 10 litros	4'25
Pastas surtidas, kg.	2'20
Huevos frescos del día, docena	2'00
Sal, kg.	0'10
Azúcar, kg.	1'35
Lata tomate de 1½ kg.	0'55
Grasa especial para carros, kg.	1'15
Bacalao.	1'95
Tocino rayado, a . . . . .	3'95
Manteca de cerdo, a . . . . .	3'10

Hay existencias de pulpas y cabezuelas

Se sirven encargos a domicilio.

No confundirse

Fatás, núm. 3 (Junto al Teatro Odeón) Teléfono 214-B